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اخبار

معاون رئیس‌جمهور تشریح کرد 

 حضور ویژه زنان 
از دفاع مقدس تا جنگ تحمیلی اخیر

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده گفت: 
»زنان ایرانی از مقاطع مختلف از جنگ دفاع مقدس 
تا کنون ظرفیت‌های خوبی نشان داده‌اند.« به گزارش 
ایرنا، زهرا بهروزآذر روز گذشته با حضور در ساختمان 
صلح جمعیت هلال‌احمر و در نشست شورای معاونین 
امدادگران  از تلاش‌ها و فداکاری‌های  این جمعیت، 
خیر  ا ی  جنگ‌ها و  ث  د ا حو ن  یا جر ر  د حمر  ل‌ا  هلا
قدردانی کرد. او با قدردانی از تلاش‌های امدادگران در جنگ 
۱۲ روزه و جنگ اخیر، گفت: »شما در این روزهای سخت 
بار دیگر نشان دادید که هلال‌احمر همواره در خط مقدم 
خدمت به مردم قرار دارد و در سراسر کشور با ایثار و فداکاری 
به یاری آسیب‌دیدگان شتافته‌اید.« بهروزآذر با اشاره به 
نقش پررنگ زنان در فعالیت‌های هلال‌احمر گفت: »زنان 
ایران در مقاطع مختلف تاریخ انقاب اسامی، از دوران 
دفاع مقدس تا امروز، نقش‌آفرینی مؤثری داشته‌اند و در 
شرایط دشوار نیز توانسته‌اند ظرفیت‌های خود را به‌خوبی 
نشان دهند. با وجود تلخی‌ها و خسارت‌هایی که در این 
ایام تجربه شد، ملت ایران توانست با انسجام و همبستگی 
مثال‌زدنی در برابر تهدیدها ایستادگی کند و یکی از مهم‌ترین 

دستاوردهای این دوره، تقویت اتحاد ملی بود.«
 

وزیر آموزش و پرورش: 
معلمان بازمانده مدرسه »شجره طیبه« 

استخدام می‌شوند
وزیر آموزش و پرورش، از برنامه‌ریزی برای جذب معلمان 
بازمانده مدرسه »شجره طیبه« در بدنه آموزش‌وپرورش خبر 
داد. به گزارش خبرگزاری مهر، علیرضا کاظمی، در جلسه 
شورای معاونان وزارت آموزش‌وپرورش، با اشاره به برنامه‌های 
حمایتی برای مدرسه شجره طیبه، گفت: »معلمان این 
مدرسه باید در بدنه آموزش‌وپرورش جذب شوند و این یکی 
از اولویت‌های مهم دستگاه تعلیم و تربیت است.«  وزیر 
آموزش‌وپرورش با اشاره به گزارش ارائه شده از سوی مدیرکل 
ارزیابی عملکرد و پاسخگویی به شکایات وزارت آموزش و 
پرورش، گفت: »گزارش‌های تحلیلی مبتنی بر نظرات معلمان 
و بازدیدهای میدانی، ظرفیت مهمی برای اصاح فرآیندها و 
شناسایی آسیب‌ها است و باید در اختیار معاونت‌ها قرار 
گیرد تا اشکالات موجود برطرف شود.«  کاظمی با اشاره به 
تهیه گزارش‌های تحلیلی از عملکرد ادارات‌کل استان‌ها در 
قالب بازرسی‌های تخصصی و استانی، گفت: »برخی مسائل 
مدیریتی ممکن است از نگاه مدیران دور بماند و این گزارش‌ها 

می‌تواند زمینه‌ساز ارتقای عملکرد مجموعه باشد.«
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معاون دفتر مدیریت بیماری‎های غیرواگیر وزارت بهداشت:

50 درصد جمعیت بزرگسال درگیر دیابت یا فشار خون هستند

سالانه 18 میلیون نفر در جهان دچار مرگ 
زودرس بر اثر بیماری‌های غیرواگیر می‌شوند؛ 
بیماری‌هایی که مشکلات بسیاری برای سلامت 
مردم ایجاد کرده‎اند و جزو اولویت‌های وزارت 
بهداشت برای پیشگیری و درمان قرار دارند. 
از جمله مهم‌ترین بیماری‌های غیرواگیر که 
می‎توانند زمینه‌ساز بیماری دیگر شوند، دیابت و 
پرفشاری خون هستند. بر اساس آمارهای وزارت 
بهداشت، بیش از 14 درصد جمعیت بالای 25 

سال کشور مبتلا به دیابت هستند. 
اما این آمار در مبتلایان به پرفشاری خون 
بیشتر است، چون 32 درصد جمعیت بالای 18 
سال، فشار خون 140 روی 90 یا بالاتر دارند. در 
مجموع، بیش از 50 درصد جمعیت بزرگسال 
ایرانی درگیر یکی از این دو بیماری هستند. 
البته با وجود آمار بالای ابتلا به این دو بیماری، 
سه‌چهارم مبتلایان در کشور از بیماری‎شان 
آگاهی دارند اما به گفته کارشناسان، افراد 
زمانی متوجه بیماری می‎شوند که تقریباً 
تمام دستگاه‎های بدن گرفتار شده است. با 
این اوصاف، باید زنگ خطر آگاهی‌بخشی در 
جامعه روشن شود، بویژه این روزها که در هفته 

سامت قرار داریم.
دیابت و پرفشاری خون به‌عنوان بیماری‎های 
غیرواگیر مزمن، درمان قطعی ندارند، اما 
می‎توان با تغییر سبک زندگی جلوی ابتلا به 
این بیماری‎ها را گرفت. دکتر علیرضا مهدوی، 
معاون دفتر مدیریت بیماری‎های غیرواگیر 
وزارت بهداشت و مدیر برنامه کشوری دیابت با 
بیان این موضوع به »ایران« می‎گوید:»دیابت و 
فشار خون دو بیماری شایع در کشور هستند، 
چون تغییر سبک زندگی در چند دهه اخیر 
باعث شده شاهد افزایش ابتلا به این دو بیماری 
باشیم. این بیماری‎ها می‎توانند زمینه‌ساز سایر 
بیماری‎های غیرواگیر دیگر مثل مشکلات قلبی، 
مغزی، کلیوی، بینایی و... شوند، به‌طوری که 
اولین علت مرگ‌ومیر در همه جوامع، مربوط 
به سکته‎های قلبی و مغزی است که مستقیم 

با پرفشاری خون ارتباط دارد.«

او با بیان اینکه هر چند سال یک‌بار برنامه‎ای 
ملی برای دیابت و پرفشاری خون از طرف وزارت 
بهداشت برای پایش سلامتی مردم و آگاهی‎رسانی 
برگزار می‎شود، توضیح می‎دهد:»سال 1398 
و 1402 برنامه ملی بسیج فشار خون و دیابت 
در کشور اجرا شد تا مردم را نسبت به این 
بیماری‎های غیرواگیر اما پرخطر، حساس 
کنیم؛ چون حدود 20 سال است که برنامه‎های 
پرفشاری خون و دیابت در نظام سامت کشور 
ادغام شده است؛ یعنی غربالگری، بیماریابی، 
مراقبت و پیگیری‎های این دو بیماری در سیستم 
بهداشتی و نظام مراقبت اولیه پزشکی در سطح 
یک، برای مردم انجام می‎شود. اما پویش‎هایی 
که برگزار می‎کنیم، نشانگر تعداد بیماران مبتلا 
در کشور نیست، چون بستگی دارد پویش با چه 
وسعتی در کشور اجرا شود و مردم برای شرکت 
در آن چقدر استقبال نشان دهند. عاوه بر 
این، با یک بار فشار خون گرفتن، نمی‌توان 
تشخیص پرفشاری خون بدهیم. این برنامه‎ها 
جاری هستند و هر 5 سال یک‌بار پیمایشی به 
نام STEPs در سطح کشور انجام می‎شود که بر 
اساس آن، عوامل خطر بیماری‎های غیرواگیر 
و خود بیماری‎ها را بررسی می‎کنیم و تاکنون 
هشت دوره در کشور اجرا شده است. قرار بود 
امسال نهمین دوره STEPs را برگزار کنیم که به 
علت شرایط جنگی فعلاً به تعویق افتاده است.«
معاون دفتر مدیریت بیماری‎های غیرواگیر وزارت 
بهداشت در مورد آمار مبتلایان به دیابت در 
کشور می‎گوید:»طبق آخرین مطالعات، بیش از 
14 درصد جمعیت بالای 25 سال کشور مبتلا به 
دیابت هستند؛ یعنی حدود هفت‌ونیم میلیون 
ایرانی دیابت دارند. البته هر دو گروه دیابتی‌ها 
و پرفشاری خون، لبه مرزی هم دارند، یعنی 
افرادی که پیش‌دیابت یا پیش‌فشار خون دارند؛ 
جمعیت این گروه، از تعداد مبتلایان بیشتر 
است. با این اوصاف، اگر به سمت پیشگیری 
حرکت نکنیم، آنها بیماران آینده کشور خواهند 
بود.  بر اساس آمارهای وزارتخانه، چیزی حدود 
17 درصد جمعیت بالای 25 سال در شرایط 
پیش‌دیابت قرار دارند. این آمار در افراد مبتلا 
به پرفشاری خون بیشتر است. یعنی 32 درصد 
جمعیت بالای 18 سال فشار خون 140 روی 90 یا 
بالاتر دارند و از این جمعیت گروه بزرگی مبتلا به 
بیماری پرفشاری خون هستند و باید دارو مصرف 
کنند. فشار خون و دیابت، رابطه نزدیکی با هم 
دارند و همیشه با هم دیده می‎شوند. ناگفته 

نماند، عامل اصلی افزایش ابتلا به این دو گروه 
بیماری چاقی است.« به گفته او، تقریباً 60 درصد 
افراد در جمعیت بالای 18 سال کشور دچار اضافه 
وزن یا چاقی هستند. کم‎تحرکی، چاقی، اضافه 
وزن و تغذیه نامناسب از جمله عوامل اصلی 
ابتلا به این دو بیماری غیرواگیر است و مداخله 
روی این بیماری‎ها با اصلاح شیوه زندگی بسیار 

اثربخش خواهد بود.

بیماران، تحت مراقبت بهورزان هستند
دکتر مهدوی با بیان برنامه‎های وزارت بهداشت 
در مورد این دو بیماری مهم و پرخطر توضیح 
می‎دهد:»حدود 10 سال است که غربالگری 
دیابت و فشار خون را از طریق تعیین خطر 
حوادث قلبی و عروقی انجام داده‌ایم. یعنی 
پیش‎بینی می‎کنیم یک نفر چقدر احتمال دارد 
دچار حادثه قلبی و عروقی کشنده یا غیرکشنده 
شود. این موضوع با یک آزمایش کلسترول و 
اندازه‌گیری فشار خون در جمعیت بالای 30 سال 
و افرادی که سیگار می‌کشند بررسی می‎شود و بر 
اساس میزان خطر، مداخلاتی را انجام می‎دهیم. 
با این اقدام، افرادی که دیابت یا پرفشاری خون 
دارند، شناسایی می‎شوند. بعد از چندبار بررسی 
و قطعی شدن بیماری، مراقبت شروع می‎شود. 
این افراد با مراجعه به پایگاه‎های سامت در 
شهرها و خانه‎های بهداشتی در روستاها، ماهانه 
تحت نظر بهورزان قرار می‎گیرند. هر سه ماه 
یک‌بارهم پزشک مرکز آنها را ویزیت می‎کند و 
آموزش‎های لازم در مورد بیماری به آنها ارائه 
می‎شود، همچنین پایبندی به درمان در این 

بیماران مورد بررسی قرار می‎گیرد.«
دکتر مهدوی می‎گوید:»بهورزان در مورد عوارض 
دارویی پرسش‎هایی را مطرح می‎کنند. اینکه 
بیماری باعث ایجاد مشکلات دیگری برای آنها 
شده است یا نه. در نهایت هر سال بیماران از 
نظر عوارض و میزان آن بررسی شده و اگر به 
متخصص نیاز   داشته باشد، به سطح دو ارجاع 
داده می‎شوند. البته اگر افرادِ مبتلا به دیابت و 
پرفشاری خون دچار چاقی و اضافه وزن باشند، 
به مشاور تغذیه معرفی می‎شوند. افرادی که تازه 
متوجه بیماری‌شان شده‌اند، شاید با مقاومت در 
پذیرش بیماری روبه‌رو باشند، به همین دلیل 
برای آنها مشاوره‌های سامت روان را هم در نظر 
گرفته‌ایم. برای اینکه افراد با بیماری خود کنار 
بیایند، تصورات اشتباه آنها در این بیماری‎ها 
اصاح شود و به پیگیری درمان خود پایبند 

باشند، خدمات مشاوره‎ای و روانشناسی هم 
دریافت می‎کنند.«

مدیر برنامه کشوری دیابت با اشاره به برنامه 
هفتم توسعه برای کنترل بار بیماری‎های 
غیرواگیر می‎گوید: »در بند چ ماده 73 برای 
پیشگیری به بیمه‎ها اجازه دادند که بخشی 
از بودجه خود را به‌عنوان مشوق در اختیار 
مردم قرار بدهند تا افراد با راهکارهای موجود 
به سمت سامتی قدم بردارند مثاً در مورد 
افرادی که پیش دیابت دارند یا حتی به تازگی 
مبتا شده‌اند، اگر پنج تا هفت درصد وزن 
بدن‌شان را کاهش بدهند، در بسیاری از موارد 

شرایط بیماری‎شان طبیعی می‎شود، یعنی 
می‎توانند به حالت عادی بر‎گردند. افرادی که 
مبتلا به پرفشاری خون هستند، هم با کاهش 
وزن به فشار خون نرمال می‎رسند. البته 
افرادی که تصمیم به کاهش وزن دارند به تازگی 
داروهایی برای آنها در بازار دارویی دنیا و البته 
ایران آمده است که می‎توانند راحت‎تر برای 
اصلاح سبک زندگی و کاهش وزن گام بردارند. 
البته کم هزینه‌ترین روش کاهش وزن فعالیت 
بدنی است، اما ورزش به تنهایی وزن را کاهش 
نمی‎دهد، تغذیه مناسب و رژیم غذایی در کنار 

فعالیت بدنی مؤثر خواهد بود.«

محدثه جعفری

گروه اجتماعی

گزارش

سه چهارم مبتلایان ایرانی از بیماری‎ خود آگاه هستند
دکتر مهدوی درباره وضعیت ایران در این دو بیماری نسبت به کشورهای منطقه 
توضیح می‎دهد: »دیابت و فشارخون بیماری‎های کشورهای توسعه‌یافته هستند، 

یعنی در این کشورها بیشتر دیده می‎شود. 
مهم‌ترین دلیل هم تغییر شیوه زندگی است. اگر نگاهی به اطراف‌مان بیندازیم، 
این تغییر در زندگی همه ما مشهود است. پیاده‎روی‎ها کاهش پیدا کرده، تقریباً 
همه ماشین دارند، جنب و جوش‎ها کم شده چون همه گوشی به دست شده‌اند، 
عواملی که حتی در کودکان‎ هم تأثیر زیادی گذاشته است. در حال حاضر چاقی 
در کودکان و نوجوانان به سرعت در حال افزایش است و متأسفانه در این گروه 

سنی هم شاهد افزایش ابتلا به دیابت نوع دو هستیم. 
با این اوصاف در مقایسه با کشورهای اطراف‎، وضعیت بدتری نداریم چون در 
کشورهای عربی دیابت عمدتاً شیوع بالاتری دارد. در منطقه مدیترانه شرقی 
ایران وضعیت بهتری نسبت به کشورهای دیگر دارد، بویژه در شناسایی و کنترل 
بیماری. مثاً در کل منطقه مدیترانه شرقی، بالای 50 درصد افراد دیابتی از بیماری 
خود بی‌اطاع هستند. در ایران سه چهارم مبتلایان از بیماری‎ که دارند، آگاه 
هستند.« معاون دفتر مدیریت بیماری‎های غیر واگیر وزارت بهداشت با اشاره به 
برنامه‎های این وزارتخانه برای هفته ملی سامت در این دو گروه بیماری می‎گوید: 
»امسال هفته سامت از 25 تا 31 اردیبهشت ماه برگزار می‎شود که مصادف شده 

با روزجهانی فشار خون که در 27 اردیبهشت ماه بود. 
به همین دلیل برنامه‎های مختلفی از طرف دانشگاه‎های علوم پزشکی برای 
این هفته در نظر گرفته شده است. البته چون هفته سامت مصادف شده با 
روزجهانی فشارخون مسلماً روی بحث بیماری پرفشارخون مانورهای بیشتری داده 

خواهد شد.«

برش


